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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da I sessão ordinária do 

Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2023 da Universidade Federal do 

ABC, realizada no dia 28 de fevereiro de 2023, às 14h, na Sala dos Conselhos, no 1º andar, 

da Torre I, do Bloco A, da Universidade Federal do ABC (UFABC), localizada na Av. dos 

Estados, 5001, Santa Terezinha, Santo André. 

 

Informes da Reitoria  

 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, informou sobre reajuste ocorrido nas bolsas 

promovidas pelo Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq) e 

pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes). Complementou 

que a medida era parte de um compromisso de uma série de interlocutores participantes da 

decisão. Destacou que o reajuste, apesar de ainda não ser o ideal para a necessidade existente, 

deveria ser motivo de comemoração, uma vez que significava uma sinalização positiva do 

Governo Federal em relação à manutenção da Pesquisa. Pontuou que os reajustes ocorridos 

incorreriam na necessidade de reajuste das bolsas institucionais fornecidas pela UFABC. 

Nesse contexto, Dácio Matheus explicou que a situação orçamentária da UFABC teria impacto 

no reajuste das bolsas institucionais, cujo aumento total seria na casa de R$ 5 milhões de 

reais. Explicou que havia conversas junto ao Governo Federal, no sentido de conseguir a 

liberação de recursos destinados às Instituições Federais de Ensino Supeior (IFES) para 2023, 

complementando que a ideia seria efetivar o pagamento das bolsas institucionais, já 

reajustadas, no pagamento de abril de 2023. Por fim, ressaltou que a UFABC também 

trabalhava no sentido de reajustar os auxílios fornecidos pela Universidade, nos mesmos 

patamares das bolsas. 

 Acerca do item que trata da revisão do Projeto Pedagógico do Curso (PPC) do 

Bacharelado em Ciências e Tecnologia (BC&T), destacou que, conforme informado na 

mensagem de envio da pauta da presente reunião, em virtude da complexidade do assunto, a 

deliberação do item foi transferida para uma sessão extraordinária, que acontecerá no dia 07 

de março e cuja pauta seria encaminhada em breve. Enfatizou que se respeitavam estritamente 

os ritos legais para aprovação de PPC, cuja competência caberia a este Conselho, com 

respeito à democracia e à transparência. 

 Passou a palavra à secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, que informou 

que estavam abertas, até aquela data, as inscrições para as eleições da Comissão Própria de 

Avaliação (CPA) para as categorias docente, técnica administrativa e discente de graduação e 

de pós-graduação. 

Informes dos conselheiros  

 O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos informou que, no final de 2022, a 

UFABC havia sido contemplada com 11 bolsas de ações afirmativas, através de um edital 

promovido pelo Carrefour. Pontuou que as bolsas seriam implementadas a partir de março, 

sendo que 10 delas seriam destinadas ao Mestrado e uma para o Doutorado. Informou que a 

UFABC também havia sido contemplada com 20 bolsas em um edital do CNPq, sendo 10 de 

Mestrado e 10 de Doutorado. O presidente, Dácio Matheus, complementou que as bolsas 

fornecidas pelo Carrefour foram decorrentes de um ajuste de conduta entre a empresa e o 

Ministério Público Federal, que gerou uma indenização, após o trágico acontecimento que 
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levou à morte de João Alberto Silveira pelos agentes de segurança do Carrefour. A 

indenização paga pela empresa teve um percentual destinado às políticas afirmativas no 

ensino superior, o que deu origem ao Edital no qual a UFABC foi contemplado. Enfatizou que 

a iniciativa, apesar de mitigar os impactos e ter um caráter educativo importante, não 

diminuía, tampouco atenuava, a gravidade do ocorrido. 

 O conselheiro Wagner Alves Carvalho informou que três dos quatro Núcleos 

Estratégicos de Pesquisa da UFABC foram aprovados para funcionamento, na quarta geração 

de sua evolução, que iniciou em 2022. Pontuou que os núcleos aprovados foram: O Núcleo 

Estratégico de Pesquisa em Ciência de Dados (DATAs); Núcleo de Pesquisa em Biotecnologia 

para o Agronegócio Sustentável (InterAgro); e o Saber ABC, que é o observatório da Saúde e 

do Bem Viver do ABC. Informou, ainda, que o InterAgro realizaria o lançamento de suas 

atividades, no dia 7 de março de 2023, convidando todos a participarem do evento e 

destacando que mais informações sobre o trabalho dos núcleos poderiam ser acessadas no site 

da UFABC, na página da Pró-Reitoria de Pesquisa (ProPes), na opção destinada aos núcleos. 

 A conselheira Gabriela Murano informou sobre lançamento da 7ª edição da Revista 

Conectadas, cujo tema abordaria os trabalhadores e trabalhadoras da Região do ABC. 

Convidou a todos a participarem da formulação da revista por meio do envio de seus textos e 

relatos pertinentes ao tema. Pontuou que não havia mais necessidade de ineditismo dos textos, 

podendo ser submetidos os que já foram publicados em outros meios. Além disso, a revista 

também estaria aberta ao recebimento de textos de pessoas externas às instituições de ensino, 

desde que tenham vivenciado, contribuído, impactado ou até mesmo tenham sido impactadas 

pelas atividades de extensão e cultura. Complementou que os textos poderiam ser enviados à 

ProEC até o dia 23 de abril de 2023 e enfatizou que a equipe da pró-reitoria estaria disponível 

para esclarecer quaisquer dúvidas sobre o assunto.  

Ordem do Dia: 

1. Ata da VI sessão ordinária de 2021, realizada nos dias 07 de dezembro de 2021 e 1º de 

fevereiro de 2022.  

O presidente, Dácio Matheus, questionou o Conselho se havia observações ao documento 

encaminhado. Não havendo, encaminhou o documento para votação. Aprovado com 4 

abstenções. 

O p 

2. Ata da I sessão ordinária de 2022, realizada no dia 22 de fevereiro de 2022. 

Não havendo comentários, o presidente encaminhou o documento para votação. Aprovado 

com 5 abstenções. 

 

3. Ata da VI sessão ordinária de 2022, realizada no dia 12 de dezembro de 2022. 

Não havendo comentários, o presidente encaminhou o documento para votação. Aprovado 

com 3 abstenções.  

 

4. Proposta de Ato Decisório que desobriga discentes do Bacharelado em Ciências e 

Humanidades (BC&H) que ingressaram até 2022, e que requisitarem integralizar o 

BC&H com base em sua matriz de Projeto Pedagógico de Curso (PPC) de 2022, de 

cumprir necessariamente a totalidade das 240 horas (ou 20 créditos) de ações de extensão 

sob a forma de carga horária extensionista. 

A conselheira Roberta Guimarães Peres, coordenadora do BCH, apresentou o documento 

destacando que se tratava de proposta que visava a atender aos alunos que ingressaram 

pelo PPC do BCH aprovado em 2020, quando ainda não havia regulamentação da 
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currilarização da extensão na UFABC. Em discussão, além de pedidos de esclarecimentos 

acerca da aplicação e da abrangência do documento, os quais foram atendidos pela 

demandante, houve divergência de entendimento no tocante à necessidade de contemplar 

os ingressantes de 2022, uma vez que, segundo se entendia, haveria tempo hábil para que 

esse grupo cumprir os 10% de extensão. A demandante, com apoio da procuradora 

educacional institucional , Maria Isabel Mesquita Vendramini Delcolli, prestou os 

esclarecimentos, implicando na retirada da proposta feita por conselheira para que fosse 

retirado o termo “até 2022”, permanecendo a proposta original. Findas as discussões, o 

presidente encaminhou o documento para votação. Aprovado por unanimidade. 

 

Expediente: 

1. Projeto Pedagógico do Curso de Especialização em Geoprocessamento. 

O conselheiro Charles Morphy D. Santos apresentou destaques da proposta e informou que 

o curso seria executado no âmbito da Universidade Aberta do Brasil (UAB). Discorreu 

sobre o trâmite da proposta, que foi objeto de discussão em outras instâncias, tendo sido 

aprovada. Em seguida, Vitor Vieira Vasconcelos, representante do grupo proponente, 

apresentou detalhes do curso, tendo destaque a ideia de que o curso seria totalmente online, 

contando com o apoio dos polos para eventuais atividades presenciais, e, além de seguir o 

sistema de cotas da UFABC, o curso adotaria o percentual de 50% dos estudantes do sexo 

feminino e 50% masculino. Em discussão não houve comentários. Diante disso, o 

presidente sugeriu a promoção do item para a Ordem do Dia. Não houve objeções e o item 

foi promovido. Estando na Ordem do Dia, em discussão, também não houve manifestações 

pelo Conselho e o presidente colocou o documento em votação. Aprovado por 

unanimidade. 

 

2. Relatório Consolidado do Programa de Educação Tutorial (PET) 2022.  

O conselheiro Marcelo Caetano justificou a necessidade de submissão do documento ao 

ConsEPE como exigência do processo. Passou a palavra a Rail Ribeiro que informou que a 

aprovação do referido relatório era parte do processo para finalização do ciclo do 

Programa. Destacou que o documento trazia os trâmites, ações e execuções das atividades 

previstas e realizadas ao longo de 2022. Ressaltou que, das atividades previstas, poucas 

não puderam ser realizadas. Por fim, enfatizou a importância do programa. Em discussão, 

solicitou-se esclarecimento quanto à disposição de informações referentes a atividades não 

realizadas. O presidente, Dácio Matheus, esclareceu que o relatório era gerado pelo próprio 

sistema do Programa e, em virtude disso, não havia possibilidade de alteração na 

configuração. Diversos conselheiros e conselheiras registraram elogios ao programa e 

destacaram a necessidade de maior divulgação para que um maior número de estudantes 

pudesse conhecê-lo.  Por fim, considerando que não houve discordâncias nas falas 

proferidas e a necessidade de deliberação célere do documento, o presidente propôs a 

promoção do item para Ordem do Dia. Não havendo quem se opusesse, o documento foi 

promovido. Não havendo comentários adicionais, o presidente encaminhou o documento 

para votação. Relatório aprovado por unanimidade.  

 

3. Proposta de Ato Decisório que aprova a conversão de carga didática em carga de gestão 

do(a) vice-coordenador(a) geral dos Cursos de Graduação da UFABC. 

O conselheiro Marcelo Caetano informou que o coordenador geral dos cursos de graduação 

tem com uma de suas incumbências tratar da alocação didática dos cursos de graduação, 

resultando num grande volume de trabalho, por isso essa função já ter conversão de carga 

didática em carga administrativa aprovada por este Conselho. Contudo, justamente por 

conta desse volume de demandas, a vice-coordenadora assumia juntamente com o 
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coordenador a execução das atividades, por isso a solicitação de conversão de carga 

didática em carga de gestão também para esse cargo. Não havendo comentários, o 

presidente propôs a promoção do item para Ordem do Dia. Não havendo quem se 

opusesse, o item foi promovido. Não havendo comentários, o presidente encaminhou o 

documento para votação. Aprovado por unanimidade.  

 

4. Proposta de Ato Decisório que aprova a conversão de carga didática em carga de gestão 

do(a) coordenador(a) da Central Experimental Multiusuário do campus Santo André 

(CEM-SA) da UFABC. 

O conselheiro Wagner Alves Carvalho informou que, em função de reorganização interna, 

as funções de dois cargos que já tinham aprovação para conversão de carga didática em 

carga de gestão foram realocadas para outros, quais sejam: Coordenador da Central 

Experimental Multiusuário do campus Santo André (CEM-SA) e Coordenador da Central 

Computacional Multiusuário (CCM) da UFABC. Desse modo, além de solicitar a 

conversão de 50% e 30%, respectivamente, a proposta de Ato Decisório também revogaria 

os Atos Decisórios nº 193/2020, que aprovou a conversão de carga didática em carga de 

gestão do Coordenador Geral dos Laboratórios Multiusuários da UFABC, e nº 194/2020, 

que aprovou a conversão de carga didática em carga de gestão do Coordenador da Central 

Experimental Multiusuário do campus Santo André (CEM-SA) da UFABC. Em discussão, 

sugeriu-se a equiparação das conversões para 50% e 50% ou 40% e 40%, ao que o 

demandante informou que não veria problemas na primeira proposta, contudo, a segunda, 

em virtude do volume de trabalho desproporcional entre os cargos, a proposta de menos de 

50% para um deles poderia acarretar problemas. Considerando os argumentos, as propostas 

de alteração foram retiradas, mantendo-se a proposta original que atribui 50% ao 

Coordenador da Central Experimental Multiusuário do campus Santo André (CEM-SA) e 

30% ao Coordenador da Central Computacional Multiusuário (CCM). Findas as 

discussões, havendo consenso no tocante às solicitações originalmente propostas, o 

presidente sugeriu a promoção do item para Ordem do Dia. Não havendo óbice, o 

documento foi promovido. Após votação, o documento foi aprovado por unanimidade.  

 

5. Proposta de alteração do Regimento Interno da Comissão de Ética em Uso de Animais 

(CEUA) da UFABC. 

A coordenadora da Comissão de Ética em Uso de Animais (CEUA), Valéria Lima Fabrício 

Borguesi, relatou que algumas mudanças propostas atendiam a necessidades impostas por 

normas do Conselho Nacional de Controle de Experimentação Animal (Concea), enquanto 

outras visavam a melhorar o funcionamento da Comissão, dentre estas, destacou que a 

necessidade de incremento de um para dois os representantes discentes de pós-graduação 

na composição. Além disso, propunha-se ampliar de 60 para 90 dias o prazo para ajustes 

em processos indeferidos. Acerca da proposta de alteração do inciso VIII do Art. 3º, 

enfatizou a dificuldade que a Comissão enfrentava no tocante a situações nas quais era 

preciso emitir negativas de protocolos ou mesmo quando se deparava com questões de 

cunho ético. Em discussão, levantaram-se uma série de questionamentos, especialmente no 

que se refere à proposta de novo texto para o inciso VIII do Art. 3º. Findas as discussões, 

entendeu-se que o documento deveria ser objeto de análise por uma relatoria que 

produziria um parecer. Desse modo, o documento seguirá para Ordem do Dia da próxima 

sessão. 

 

 

 


